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Kleine Anfrage Nr. 2259 der Abgeordneten Schubert (BUNDNIS go/DIE GRUNEN)
- Neue Trassenplanung der B 19 bei Eisenach -

Sehr geehrte Frau Prisidentin,

die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich fiir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1.
Wie sieht die modifizierte Variante vier aus bzw. wo verlduft diese?

Zu.:

Die Trassierung folgt zu Beginn der Variante 4, die 8stlich an Wilhelmsthal vorbeifithrt. Nord-
ostlich des sogenannten Jdgerhofs schwenkt die modifizierte Variante nach Norden aus, ver-
lduft unterhalb des ,Hirschstein®, siidlich des ,, Drachenstein” und schwenkt im Bereich des
»Kohlberg" wieder in den Verlauf der Variante 4 ein. Im Zuge der geiinderten Trassenfiihrung
ist ein ca. 3.320 Meter langer Tunnel geplant, der das Fauna-Flora-Habitat(FFH)-Gebiet voll-
sténdig unterquert. Zur Anbindung der B 19 alt und der Landesstrafe (L) 3020 an die B1gn st
nérdlich von Wilhelmsthal ein Knotenpunkt vorgesehen. Gegeniiber der Variante 4 entfallen
drei Talbriicken und die sitdliche Anbindung von Wilhelmsthal. Im Einzelnen wird auf den als
Anlage beigefugten Ubersichtsplan verwiesen (modifizierte Variante VK 4m).

Frage 2:
Wie werden die Triiger offentlicher Belange und die Offentlichkeit an dem Verfahren im Hinblick auf

die modifizierte Variante vier beteiligt? Solfte keine erneute Beteiligung vorgesehen sein, dann bitte
ausfithrliche Begriindung:

Zu 2.
Die Entscheidung hiertiber wird im Raumordnungsverfahren getroffen. Gegebenenfalls durch
die neue Variantenkombination geinderte Betroffenheiten werden dabei beriicksichtigt.

Dienstgebiude 1 Dienstgebiude 2

Abt, 1 Zeptralabtelfung®, Abt. 2 ,Stidte- und Wohnungsbau, Staatlicher Hochbau®,

Abt. 4 Verkehr” Abt. 3 . Strategische Landesentwicklung, Kataster- und Vermessunpswesen®,
Werner-Seelenbinder-StraBe 8, 99046 Erfurt + aServiceagentur Demografischer Wandel*

5 Unle 3 und 4 {Agentur fur Arbeit), Linie 1 (Thuringanhalle} StelgerstraRe 24, 99066 Erfurt« 5T tnje 6 {StelgerstraBe)

® 0361 3791-000 & 0361 3791099, BX poststelle@imblv.thueringen.de, B htip:/ fwww.tmbly.de
Gleltende Arbeltszeit: Anrufe maglichst Mo - Dot 09:00 - 11:3¢ Uhr und 13:30 + 1530 Uhr, Fr 053:00 - 12730 Uhy, Besuche nach Vereinbarung




Frage 3:
Wie und in welchem Umfang wird die naturschutzfachliche Prifung fiir die alternative Variante

gewichiet?

Zu 3.

Die modifizierte Variantenkombination 4 wird ebenfalls in die raumordnerische Umweltver-
traglichkeitspriifung eingestellt. Die Wichtung der naturschutzfachlichen Prifung wird von der
zustindigen Raumordnungsbeh&rde im Rahmen des Raumordnungsverfahrens durchgefithrt.
Das Verfahren ist noch nicht abgeschlossen.

Frage 4:
Spielt die Umverlegung B 88 (Orisumgehung Wutha-Farnroda) in der Weiterfiihrung des Raum-

ordnungsverfahrens noch eine Rolle? Wenn ja, wo soll diese Trasse unter Beriicksichtigung der alter-
nativen Variante 4 der B 19 verlaufen?

Zu 4.

Die B 88 (Ortsumgehung Wutha-Farnroda) bleibt Bestandteil des Raumordnungsverfahrens
und wird raumordnerisch bewertet. Die Trassenfilthrung dndert sich durch die modifiziere Va-
riante nicht.

Frage s:
Wie ist der Missstand, dass die Trasse weit abseits der Bundesautobahn 4 (BAB 4) an einem Kreis-

verkehr nahe Wutha-Farnroda endet, mit dem Planungsziel, den iiberregionalen Verkehr schneller
auf die BAB 4 zu leiten, vereinbar und wann ist mit einer schnellen Anbindung an die BAB 4 in
ostlicher Richtung zu rechnen?

Zus.:

Die Trasse der B 1gn wird iiber den bestehenden Kreisverkehr mit der B 19 (Bundesautobahn
[A] 4 alt) verkniipft, so dass der liberregionale Verkehr uiber leistungsfihig ausgebaute Bun-
desstraflen abseits von Ortsdurchfahrten schneller tiber die Anschlussstelle Eisenach-West zur
A 4 gefiihrt werden kann. Durch die weiterhin im Bedarfsplan fiir die Bundesfernstraflen ent-
haltene Ortsumgehung Stockhausen im Zuge der B 84 soll weiterhin eine ortsdurchfahrten-
freie Anbindung zur Anschlussstelle Eisenach-Ost geschaffen werden. Dieses Vorhaben befin-
det sich noch im Stadium der Vorplanung. Aufgrund des Planungsstands beider Vorhaben ist
davon auszugehen, dass sie in die Uberpriifung im Rahmen der Fortschreibung des Bundes-
verkehrswegeplans fallen, so dass iiber den Zeitpunkt der Realisierung gegenwirtig noch keine
Aussage getroffen werden kann.

Frage 6:
Wie werden die aktuellen Verkehrsziihlungen und Verkehrsprognosen in dieser alternativen Planung

berticksichtigt?
Zu 6.

Da sich nur geringfiigig geiinderte Verkehrsbeziehungen ergeben, gelten auch fir die modifi-
zierte Variante 4 die Verkehrsmengen der Verkehrsproghose 2020.

Frage 7:



- 3 -
Welche Erhebungen zum iiberregionalen Verkehr gibt es, die belegen, dass Quellverkehr aus dem

Siidkreis und den weiter siidlichen Verkehrsquellen den Bereich nordlich fostlich von Eisenach bzw,
die BAB 4 als Ziel erreichen mochten (und umgekehrt) und wo sind diese Daten verflighar?

Zuy.

Fiir den Neubau der B 19n zwischen Etterwinden und Wutha-Farnroda einschliellich der
Ortsumfahrung Wutha-Farnroda im Zuge der B 88 wurde im Mirz 2009 eine Verkehrsunter-
suchung erarbeitet, Die Daten sind Bestandteil der Projektunterlagen. Im Ubrigen wird auf die
Antwort der Landesregierung zur Frage 4 der Miindlichen Anfrage der Abgeordneten Schubert
(Drucksache 5/2370) verwiesen

Frage 8:
Inwieweit hat die demografische Entwicklung des Wartburgkreises Einfluss auf die Planungen?

Zu 8.

Die demografische Entwicklung des Wartburgkreises wird in den Verkehrsprognosen beriick-
sichtigt. In die Verkehrsprognosen gehen als Grundlagen die Daten der Bevélkerungsvoraus-
berechnung sowie weitere sozioskonomische Leitdaten ein. Im Ubrigen wird auf die Antwort
der Landesregierung zur Frage 1 der Miindlichen Anfrage des Abgeordneten Meyer (Drucksa-
che 5/2529) verwiesen

Frage 9
Wie hoch werden die Investitionskosten fiir diese Variante nach heutigem Stand sein?

Zug.:
Die geschitzten Gesamtkosten fir die modifizierte Variante betragen inklusive der B 88n ca.
134 Mio. €.

Frage 10:
Wie hoch werden die Folgekosten fiir das Projekt sein (Aufschliisselung mit kalkulatorischen Zinsen

und Abschreibungen sowfe Unterhaltungskosten)?

Zu1o.:
Bei dem gegenwirtig frithen Planungsstand kénnen hierzu keine entsprechenden Aussagen
gemacht werden.




Frage 11
Wurde auf Grund der Ergebnisse der Verkehrszéihlung 2010 bzw. neuer Prognosen eine neue Kosten-

Nutzen-Analyse erstellt? Wenn nein, bitte begriinden.

Zu 1t
Nein. Eine neue Kosten-Nutzen-Analyse wird im Rahmen der bevorstehenden Fortschreibung
des Bundesverkehrswegeplans durchgefiihrt.

Frage 12:
Wie rechtfertigt die Landesregierung die Fortfiihrung der Planung im Hinblick auf den Fléichen-

verbrauch, die Zerschneidung der Landschaft, die ungeklédrte Anbindung an die BAB 4, die demogra-
fische Entwicklung des Wartburgkreises und den enormen Eingriff in die Natur?

Zua.

Durch die Einordnung der MaRnahme in den vordringlichen Bedarf des Bedarfsplans fur die
BundesfernstraRen besteht ein gesetzlicher Planungsauftrag fir die Auftragsverwaltung Thi-
ringen. Im Ubrigen wird auf die Antwort der Landesregierung zur Frage 1 der Miindlichen An-
frage der Abgeordneten Schubert (Drucksache 5/2370) verwiesen.

Frage 13
Wie rechtfertigt die Landesregierung die Fortflihrung der Planungen im Hinblick auf die Konsolidie-

rung der Haushalte, die hohen Unterhaliungskosten und das relatiy niedrige Nutzen-Kosten-
Verhiiltnis?

Zu1i3.:
Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 12 verwiesen.

Frage 14:
Wie sind die Aussagen aus dem Entwurf des Landesentwicklungsprogramms 2025 (LEP 2025, Seite

25) dass alle Mittelzentren tiber leistungsfiihige und gut ausgebaute Strafien an das tberregionale
Verkehrsnetz eingebunden sind und Mittelzentren aus nahezu allen Teilen Thiiringens in einem an-
gemessenen Zeitraum erreicht werden konnen, mit den Planungen zur B 19 vereinbar?

Zu 4.

Die Planung der B 1gn dient, wie im Entwurf des Landesentwicklungsprogramms 2025 (LEP
2025, Seite 25) ebenfalls ausgefiihrt, der weiteren qualitativen Verbesserung der Erreichbarkeit
der Mittelzentren iiber Bundesstraflen, hier insbesondere von Bad Salzungen und Schmalkal-
den.

Frage 15
Hat die B 19 Ortsumgehung Wasungen mit derzeit ca. 10.000 Fahrzeugen/24h und einem hohen

Schwerverkehrsanteil von tiber 10 Prozent flir die Landesregierung eine hbhere Prioritit als die Um-
verlegung der B 19 zwischen Wilhelmsthal und dem Kreisel Wutha-Fararoda mit einem derzeitigen
Potential von ca. 3.000 Fahrzeugen/24h (6.000 auf der B 19 alt minus 3.000 Quell- und Zielverkehr
Eisenach) und einem niedrigeren Schwererkehrsanteil und welche Auffassung vertritt nach Kenntnis
der Landesregierung der Bund dazu?



Zu1s.:

AufVorschiag der Landesregierung wurde die B 19 Ortsumgehung Wasungen als zusétzliche
Mafnahme in die Projektliste des Investitionsrahmenplans 2011 bis 2015 fiir die Kategorie D
,weitere wichtige Vorhaben* aufgenommen. Das Vorhaben B 19n zwischen Etterwinden und
Wutha-Farnroda ist im Investitionsrahmenplan 2011 bis 2015 nicht enthalten. Bezlglich der
sich daraus ableitenden Prioritdten bestehen tbereinstimmende Auffassungen zwischen Bund
und Land.

Mit freundlichen Griifden

L |

ristian Carius

Anlage
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Neubau der B 19n zwischen Etterwinden und Wutha-Farnroda
einschlieBlich Ortsumgehung Wutha-Farnroda [VKE 5371 / 5372]
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Variantenkombination VK 4m - VK 4 + VK 2 + mod. VK 2
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